

经 验 交 流

鸡矢藤散治疗胃脘痛

四川省江津〇九四医院 林素筠

笔者用自拟“鸡矢藤散”治疗慢性胃炎及胃、十二指肠溃疡等所致的上腹部胃脘痛，取得了较好的止痛效果，兹介绍如下。

一、鸡矢藤散的配制及服法 本方由鸡矢藤、厚朴、红花、白术四味药组成。先将各药烘脆，分别磨成细粉，按鸡矢藤粉10份、厚朴粉1份、红花粉1份、白术粉2份的比例拌匀即成。每日30g，分二次冲服或煎服均可，15日为一疗程，连续六个疗程，每个疗程之间间隔休息一周。

二、疗效观察 临床先后观察治疗50例，男21例，女29例；年龄最小20岁，最大54岁；病程最短3个月，最长18年；确诊为萎缩性胃炎6例，表浅性胃炎4例，十二指肠溃疡4例，胃溃疡4例，胃神经官能症8例，胃酸分泌过多2例，未经钡餐或纤维胃镜检查者22例。

疗效标准及结果：(1)近期疗效：胃脘疼痛服药1～2个疗程消失者为临床治愈，共8例(占16%)；服药3～4个疗程消失者为显效，共20例(占40%)；服药5～6个疗程消失者为有效，共17例(占34%)；服药6个疗程后疼痛消失不明显者为无效，共5例(占10%)。总有效率为90%。(2)远期疗效：治疗后一年随访41例，复发12例，复发率为29.2%；二年随访33例，复发15例，复发率为45.4%；三年随访25例，复发14例，复发率为5.6%。其中有4例近期疗效较慢，服药6个疗程后疼痛才消失者，远期疗效较好，未再出现疼痛复发。

三、讨论与体会 鸡矢藤又名鸡屎藤(*Paederia scandens* (Lour.) Merr.)，性平味甘酸，有益气补虚、健脾开胃、消食导滞、止痛解毒等作用。药理实验鸡矢藤水煎液对小鼠有明显镇痛作用。临床报道用鲜鸡矢藤制成注射液，每毫升相当生药5g，肌肉注射，每次2～5ml，治疗胃肠疼痛，胆、肾绞痛及各种外伤，骨折、术后疼痛和神经痛等，有效率为97.7%。另有验方报道，将鸡矢藤切碎用米酒浸泡7天，每次5～10ml，日服3次，用于胃肠痉挛性疼痛；用鸡矢藤根一至二两，水煎服，可治疗气郁胸闷、胃痛。(江

苏新医学院编：《中药大辞典》第一版，上册，1214页，上海人民出版社，1977)。以上说明鸡矢藤具有很好的止痛作用。故自拟鸡矢藤散选用该药为君，配以性微温而有补脾胃燥湿作用之白术、性温而有活血祛瘀通络作用之红花，以及宣湿理气除满之厚朴，共凑温而不燥、补而不滞、去瘀生新、健脾和胃、理气止痛之功。据笔者临床观察，本方对各种原因引起的胃脘痛均有一定的效果。

溃 痍 散 治 疗 胃 及 十 二 指 肠 球 部 溃 痍 40 例 临 床 观 察

河北省衡水地区中医院 张志华

胃及十二指肠球部溃疡为农村常见病，笔者在多年临床实践中，参阅古今中医药文献，根据药物的性味及功能，精心筛选出九味药组成溃疡散，经反复临床验证有较好疗效，现将40例临床疗效观察报告如下。

一般资料 40例患者中，男26例，女14例；胃溃疡14例，十二指肠球部溃疡26例；年龄20～30岁者4例，31～40岁者12例，41～50岁者18例，50～60岁以上者6例，其中31～50岁占46.5%；病程最长20余年，最短2年，一般在2～10年之间。

诊断依据 (1)上腹部疼痛，并有嗳气、吐酸、胀满等症状；(2)症状典型或不典型，但经过X线钡餐造影检查为阳性者；(3)上腹部压痛明显，胃酸过多，短期未能治愈及大便潜血阳性者。本组40例均经过化验室大便潜血检查及X线钡餐造影，个别病人经外地医院作胃镜检查，分别确诊为胃或十二指肠球部溃疡。

溃疡散的药物组成、配制及服法 (1)药物组成：鸡蛋壳50个 鸡内金20g 荔枝核10g 毕拔10g 良姜10g 佛手10g 乌贼骨25g 白芨10g 甘草10g。(2)配制方法：以上各药除乌贼、鸡内金、白芨生用外，其它各药均以铁锅文火炒黄，然后共研细粉而成。(3)服法：每日服3次，每次1～2g。本方也可改用煎剂，原方去鸡蛋壳，剂量不变，水煎，1日1剂，分两次温服，30剂为一疗程。

疗效观察 (1)症状消失，经X线钡餐造影检